

ڈاکٹر سید اختر امام کے چند نو دریافت خطوط

ڈاکٹر سید اختر امام ۱۹۱۰ء میں پٹنہ کے نزدیک سرائے پرس رائے کے مقام پر بہار کے ایک انتہائی مقصد خاندان میں پیدا ہوئے۔ ہوش سنبھالنے ہی انھیں علی گڑھ بھیج دیا گیا اور ابتدا سے ایم اے عربی تک ان کی ساری تعلیم وہیں انجام پائی۔ ۱۹۳۶ء میں اعلیٰ تعلیم کے لیے یورپ چلے گئے۔ ۱۹۳۹ء میں جنگ عظیم دوم کے آغاز سے چند روز قبل جرمنی کی بون یونیورسٹی سے پی ایچ ڈی کی ڈگری لے کر واپس وطن لوٹے اور کلکتہ یونیورسٹی سے بحیثیت استاد وابستہ ہو گئے جہاں انھوں نے چار سال تک تدریس کے فرائض انجام دیے۔ ۱۹۴۳ء میں انھیں یونیورسٹی آف سیلون میں شعبہ عربی کی صدارت کی پیشکش ہوئی جو انھوں نے قبول کر لی۔ تقسیم ہند کے وقت وہ وہیں سیلون ہی میں تھے جب کہ ان کا سارا خاندان بہار سے کراچی منتقل ہو گیا۔ ۱۹۵۱ء میں انھوں نے بھی کراچی آ کر پاکستانی وزارت خارجہ میں ملازمت اختیار کر لی۔ ان کی پہلی تعیناتی بحیثیت سفارت کار بغداد میں ہوئی۔ اس کے بعد وہ تقریباً دس برس تک پرتیب نیروبی، برسلاز، بنیلا اور چکارتہ میں سفارتی ذمے داریاں انجام دیتے رہے۔ ۱۹۶۰ء میں انڈونیشیا میں اپنی تعیناتی کے دوران انھوں نے پاکستانی وزارت خارجہ سے استعفادے دیا اور واپس سیلون جا کر درس و تدریس کے پیشے سے منسلک ہو گئے۔ ۱۹۷۸ء میں وہ بلحاظ عمر پیراڈیہ یونیورسٹی سے ریٹائر ہو گئے لیکن جزوقتی تدریس کا سلسلہ پھر بھی جاری رہا۔ ۱۹۹۳ء میں کسی سیمینار کے سلسلے میں پاکستان آئے ہوئے تھے کہ کراچی میں قیام کے دوران بہ سن ۸۳ سال پیام اجل آن پہنچا اور پہنچی وہیں پہ خاک جہاں کا خمیر تھا، کے مصداق ہمیشہ کے لیے یہیں بیوندا خاک ہو گئے۔

خود رفتہ ایم و کچھ مزاری گرفتہ ایم
تا بار دوش کس نشود استخوان ما

ڈاکٹر سید اختر امام ممتاز اردو شاعر اور منقر و ادیب و نقاد شمس العلماء خان بہادر سید امداد امام اثر (۱۸۳۹ء-۱۹۳۳ء) سے
کے بھتیجے سید وصی امام بن نواب سید یوسف امام کے بیٹے تھے؛ اس نانا سے اختر امام کے والد حضرت علامہ اقبال کے مدد و
سید علی امام (۱۸۶۹ء-۱۹۳۳ء)، اور موخر الذکر کے برادر خرد سید حسن امام (۱۸۷۱ء-۱۹۳۳ء) کے حقیقی عم زاد تھے۔ اختر
امام اس اعتبار سے بڑے خوش نصیب واقع ہوئے تھے کہ انھیں نہ صرف اپنے بڑے دادا بلکہ ان کے دونوں نام آور فرزندوں کو
بڑے قریب سے دیکھنے اور ان سے بہت کچھ سیکھنے کا موقع ملا۔ وہ اپنے بڑے دادا کے زبردست مداح تھے اور انھیں ہر لحاظ سے
اپنے لیے ایک قابل تقلید نمونہ سمجھتے تھے اور حقیقت یہ ہے کہ دونوں کے درمیان بہت سی باتیں مشترک بھی تھیں، یہ الگ بات ہے،
و جو بات کچھ بھی ہوں، اختر امام اپنی بے پناہ خدا داد صلاحیتوں سے اس فائدے کا عشر عشر بھی نہ اٹھا سکے جو ان کے بڑے دادا کی
شناخت تھا یا جو استاد عبد العزیز بیمن (۱۸۸۸ء-۱۹۷۸ء) کے شاگرد ہونے کے حوالے سے خود ان کے بعض خواجہ تاشوں کے
حصے میں آیا۔ بہر حال، قابل تحسین ہیں ان کے بھائی ڈاکٹر سید قیصر امام جنھوں نے مرحوم کے منتشر خطوط، پراگندہ مقالات اور

موصوف کے بارے میں احباب کی یادداشتوں کو بڑی محنت، جاں فشانی اور سلیقہ سے ”مکتوبات اختر امام“ کے صورت میں سامنے لاکران کی یاد کو طاق نسیاں سے اتار کر ایک دفعہ پھر تاریخ ادبیات اردو کے دھارے میں ڈال دیا ہے۔
خطوط نویسی میں سید اختر امام کا اسلوب کچھ ایسا منفرد تھا کہ اگر یہ کہا جائے کہ، ع

جامد ای بود کہ بر قامت او دوختن بود

تو بے جانہ ہوگا۔ یہی وجہ ہے کہ کئی دفعہ ان کے مکتوب الیہ، مکاتیب کے طے ہی انھیں افادہ عموم کی خاطر شائع کر دیتے، یا دوبارہ، سہ بارہ ان سے محفوظ ہونے کے لیے سنمال کر رکھ لیتے۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو آج جو کچھ مختصر ان کی نگارشات ہماری دسترس میں ہیں وہ بھی دستبرد روزگار کا شکار ہو کر، سوتیں۔

معروف مصنف، ادیب، دانشور، مؤرخ، نقاد، دارالمصنفین اعظم گڑھ کے ناظم اور اس کے ماہ وار علمی مجلہ ”معارف“ کے صاحب نظر مدیر، سید صباح الدین عبدالرحمن، (۱۹۱۱ء-۱۹۸۷ء)، سید اختر امام کے نہ صرف ہم وطن بلکہ دیرینہ دوست اور محبوب مکتوب الیہ بھی تھے۔ ان کے نام بلجیم سے آئے ہوئے اختر امام کے تین خطوط جو پہلے معارف (جلد ۸۱، نمبر ۶، دسمبر ۱۹۵۷ء، ص ۳۶۸-۳۷۶) میں ”برید فرنگ: بلجیم سے ایک عزیز دوست کے چند خطوط“ کے زیر عنوان چھپ چکے تھے، مکتوبات اختر امام (ص ۲۳-۳۹) کی زینت ہیں، لیکن معارف ہی میں مطبوعہ اس سے پہلے کاسیلون سے لکھا ہوا ایک خط (جلد ۵۷، نمبر ۶، جون ۱۹۳۶ء، ص ۳۶۸-۳۷۱) اور برسلا (جلد ۸۱، نمبر ۵، مئی ۱۹۵۸ء، ص ۳۹۰-۳۹۳)، ماسکو (جلد ۱۱۳، نمبر ۶، دسمبر ۱۹۷۳ء، ص ۳۷۲-۳۷۵) اور سری لنکا (جلد ۱۱۳، نمبر ۵، مئی ۱۹۷۳ء، ص ۳۸۸-۳۹۷) سے بہ ترتیب موصول شدہ تین خطوط، اور اسی طرح نومبر ۱۹۸۷ء میں سید صباح الدین عبدالرحمن کی ٹریفک کے ایک حادثے میں ناگہانی طور پر جان بحق ہو جانے پر، اختر امام کا مدیر معارف کے نام تعزیتی خط (جلد ۱۳۱، نمبر ۱، جنوری ۱۹۸۸ء، ص ۶۲-۶۳) ڈاکٹر سید قیصر امام صاحب کی نظروں سے اوجھل رہ گئے تھے جنھیں اب ضروری حواشی کے ساتھ ذیل میں شائع کیا جا رہا ہے تاکہ مکتوبات کی آئندہ اشاعت میں شامل ہو سکیں۔

(۱)

سیلون کے مسلمان

از ڈاکٹر اختر امام ایم اے علیگ، پی ایچ ڈی (یون)، صدر شعبہ عربی، کولمبو
یونیورسٹی ”حال ہی میں یہ خط موصول ہوا ہے۔ اس میں سیلون کے مسلمانوں کے متعلق بعض مفید معلومات ہیں، اس لیے ناظرین معارف کی آگاہی کے لیے اس کو شائع کیا جاتا ہے۔“ (م)

اگست ۱۹۳۳ء سے یہاں ہوں اور کام کر رہا ہوں۔ پیسوں کے اعتبار سے چنداں بڑی جگہ نہیں ہے۔ فطرت کے حسین نظارے، شاداب گھائیاں، جنگلوں کی گھنٹی چھاؤں میں چشموں کی چمک اور وہ تمام اسباب مہیا ہیں جو ایک مشرقی مزاج چاہتا ہے۔ کمی ہے تو صرف ایک چیز کی اور وہ یہ ہے، جہوم میں ذہنی تنہائی کی۔

یہ ذہنی جلا وطنی پہلے مجھے کھائے جاتی تھی مگر علمی پرچوں اور محشر خیال نے اس کی تلانی کافی حد تک کر دی ہے۔ اردو جاننے والوں سے یہ دنیا بالکل خالی ہے۔ بسنی کے تاجروں سے ہندوستانی بول لیتا ہوں اور وہ بھی گا بے ماہے، اور یہ بھی خاص کر کولمبو

تحقیق، جام شورو، شمارہ: ۲۰، ۱۲/۱۰، ۲۰۱۲ء

میں، مضامین اور دوسرے شہروں میں اتنا بھی نہیں ہے۔ انگریزی بولتا ہوں اور چھری کاٹوں سے کھاتا ہوں۔ بات بات میں وہی مغربی ظاہر داریاں، شکر یہ، انوسوں، نقلی تبسم اور مصنوعی حزن،

کیا کم ہیں مغربی مدنیت کے فتوحات

کولمبو سمندر کے کنارے واقع ہے اور میری کوششی سے چند قدم پر بحر ہند کی موجیں سرانداپ کے ساحل سے ٹکراتی رہتی ہیں۔ سورج ڈوبتے وقت افق سے لے کر ساحل تک گھنارین جاتا ہے۔ پانی کے کنارے ناریل کے جھنڈ جو تیز سمندری ہواؤں میں جھومتے رہتے ہیں، اور ملاحوں کے گیت، میں دور تک اپنے خیال میں گم ٹھہلتا چلا جاتا ہوں۔ جب تھکن محسوس ہوتی ہے تو کسی چٹان پر بیٹھ جاتا ہوں۔ جی بھلانے کے لیے غالب کے شعر گنگٹا نے لگتا ہوں۔ جب اندھیرا اچھا جاتا ہے اور آسمان پر ستارے چمکنے لگتے ہیں تو رابر اور ناریل کے باغوں سے گذرتا ہوا اپنی قیامگاہ کو آ جاتا ہوں۔

میری زندگی یہاں ہندوستان سے بالکل مختلف ہے۔ درسی کاموں کے بعد جو وقت بچ رہتا ہے وہ اسلامی انجمنوں کی لکچر بازیوں میں صرف ہوتا ہے۔ جزیرہ کے مسلمان مجھ سے محبت کرتے ہیں، ایسی ہی محبت جو علامہ سید سلیمان ندوی مدظلہ العالیؒ کی ذات گرامی سے مجھ فقیر کو ہے۔ تقریباً ساٹھ لاکھ جزیرہ کی آبادی ہے جس میں ۶ لاکھ مسلمان ہیں۔ ان مسلمانوں میں اکثریت ان مسلمانوں کی ہے جن کے آباؤ اجداد عرب ملاح تھے اور جو یا تو براہ راست عرب سے یا مالابار اور کورومندل سے پھیلنے اور تجارت کرتے ہوئے یہاں آ کر آباد ہو گئے، بقول اقبال:

بحر بازی گاہ تھا جن کے سفینوں کا کبھی

ان کی زبان نمل ہے اور رسم و رواج پر عربیت کا کافی اثر ہے۔ اناج اور جواہرات کی منڈیاں ان کے ہاتھوں میں ہیں اور سب کے سب تجارت پیشہ ہیں۔ شکر ہے کہ اپنی اقتصادی روایات کو انھوں نے برقرار رکھا ہے ورنہ مسلمان زمینداروں کی طرح تباہ حال رہتے۔

جزیرہ میں اکثریت بودھ مت والوں کی ہے لیکن ان کی بولی میں عربی الفاظ بکثرت پائے جاتے ہیں، میں انہیں جمع کر رہا ہوں۔

مسلمان آبادی کو تین طبقوں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔ ایک وہ مسلمان جو خود کو اب تک (Ceylone[se] Moors) کہتے ہیں، دوسرے شمالی حصہ کے ٹاہلی مسلمان جن کے بزرگ کورومندل اور مالابار کے ساحلی علاقوں سے تجارت کے سلسلہ میں یہاں آباد ہو گئے، اور تیسرے بہت ہی کم تعداد میں یہودی کے پورے، مسلمان اور جو ہے۔

دولت مسلمانوں کے ہاتھ میں ہے، مذہب کی گرمی اب تک باقی ہے، ضرورت ہے کہ ان چنگاریوں کو پھونک پھونک کر اور دھکیا جائے۔ میں تقریر اور تحریر کے ذریعے یہ کام کرتا رہتا ہوں۔

ہندوستانی تجارت پیشہ مسلمانوں کے علاوہ باقی سب کے سب مسلمان شافعی المذہب ہیں۔ قادر یہ اور شاذ لیہ طریقوں کا بڑا زور ہے۔ پچھلے دنوں ”قادر یہ ایسوسی ایشن“ میں اسلام پر تقریر کرنے کے لیے گیا تھا۔ تقریباً ہر شہر میں اس کی ایک شاخ موجود ہے۔ رنج الاؤل کا مہینہ یہاں کی مذہبی سرگرمیوں کا مہینہ ہے۔ اس کا اس سے اندازہ کیجیے کہ جزیرہ کے مختلف حصوں سے میرے پاس پانچپن دعوت نامے سیرت نبویؐ پر تقریر کے لیے آئے تھے۔ ظاہر ہے کہ آکھٹائن^۱ تو تھا نہیں جو زمان و مکان کو سمیٹ کر تحلیل

کردیتا، کل پانچ جگہ گیا، تقریر کی، اور اس شیریں احساس کے ساتھ لوٹا کہ اسلام ابھی زندہ ہے، اور اس کی اندرونی لہروں میں ابھی تک زور ہے۔ مسلمانوں کی زبان تمل ہے۔ یہ جنوبی ہندوستان کا اثر ہے، کیونکہ ان کے اجداد وہیں کے ساحلی مقامات سے آئے تھے۔ میں انگریزی میں تقریریں کرتا ہوں۔ اس زبان کے سمجھنے والوں کے [کی] تعداد زیادہ ہے۔ مضافات میں ترجمان ہر پانچ پانچ منٹ کے وقفہ کے بعد ٹائل میں ترجمہ کرتا جاتا ہے۔

رات (The Library Movement) پر ایک انجمن میں تقریر کی، اسلامی دنیا کے مشہور علمی محسن خدا بخش^{۱۲} کو نہ بھولا، دو گھنٹوں تک یہ سلسلہ قائم رہا۔

مسلمان عورتوں میں بہار کی طرح سخت پرودہ ہے۔ تعلیم نسواں کا وہی حال ہے جو بہار کی نسوانی دنیا میں ہے۔ وہاں دعائے گنج العرش، درود تاج اور نور نامہ یا بہشتی زیور ہے، تو یہاں سے سبحان مولود، غوث اعظم اور ٹائل زبان میں چند مذہبی دعائیں ہیں، بس، کبھی تاریخ اور کیسا جغرافیہ؟

(۲)

برید فرنگ

برسلز

۸ فروری ۵۸ء

محبی صباح الدین صاحب سلام ورحمت

ہلکی ہلکی برفباری ہو رہی ہے اور میں نیم شب کے سناٹے میں بیٹھا ہوا یہ خط لکھ رہا ہوں۔ سوال یہ ہے کہ دن کے وقت کیوں نہیں لکھا؟ شب بیداری تو درویشوں کا مسلک ہے یا پھر یہ لجات اہل نشاط کو زیادہ محبوب ہوتے ہیں، اور میں نہ صوفی ہوں اور نہ مرزا نقاب کی طرح اس کا دعویٰ کر سکتا ہوں کہ

صاف دود کس پیمانہ جم ہیں ہم لوگ

بات یہ ہے کہ باوجود تنجید گیوں کے ایک لابلابی انسان ہوں۔ کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ کسی مجلس سے لوٹا اور نہایت خشوع و خضوع کے ساتھ تلاوت شروع کر دی یا پھر طلوع سحر سے پہلے جب کہ سکون کا عالم ہوتا ہے، جو اس مجتمع ہوتے ہیں تو دیوان حافظ لے کر پڑھنا شروع کر دیتا ہوں، حالانکہ اکبر الہ آبادی نے اپنے مخصوص طرز یہ لہجہ میں متنبہ بھی کر دیا تھا:

ہم میں باقی نہیں اب خالد جانناز کا رنگ

دل پہ غالب ہے فقط حافظ شیراز کا رنگ

جب دفتر جاتا ہوں تو کاموں کا جوہم ہوتا ہے، جب اس دنیا سے نکلتا ہوں تو پھر شام کے وقت کسی مجلس میں شرکت کا خیال آتا ہے۔ اس طرح فرصت ہی نہیں ملتی کہ اطمینان سے بیٹھ کر آپ جیسے مخلص دوست سے مخاطب ہو سکوں، اس لیے سوئیچا [سوچا] کہ کل تو اتوار ہے، کیوں نہ اسی وقت چند سطریں لکھ ڈالوں۔ یہ ہے شان نزول اس عریضہ کی! ہاں، معارف کا شکر یہ تو ادا کرنا بھول ہی گیا، آپ نے ہمارے چند خطوط^{۱۳} شائع کر ہی ڈالے مگر

میرے پتے سے خلق کو کیوں تیرا گھر ملے؟

تحقیق، جام شورو، شمارہ: ۲۰، ۱۳/۱۱/۲۰۱۳ء

میں نے جب اپنے خطوط کو پڑھا تو بے ساختہ ہنسی آئی۔ دیر تک سوچتا [سوچتا] رہا کہ آخر ان خرافات میں آپ کو کون سی کرن نظر آئی جسے آپ نے معارف کے افق پر پھیلانا مناسب سمجھا۔ معارف اردو زبان کا ایک علمی رسالہ ہے، بلند پایہ اور باوقار اور ہماری تحریر میں وحشت کے سوا اور کچھ ہوتا ہی نہیں ہے۔ پھر خیال آیا کہ شاید یہی آشفتمندی بیانی آپ کو پسند آگئی ہو۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ اردو زبان میں معیاری خطوط بہت ہی کم ہیں۔ یوں ہمارے ادیبوں نے اپنے خطوط بڑی آب و تاب سے شائع کیے، ان پر تقریباً بھی لکھوائی، مگر مرزا غالب اور مولانا ابوالکلام آزاد ^{رحمۃ اللہ علیہ} کے سوا اور کوئی اہل قلم معیار پر پورا نہیں اترتا۔ دونوں کے ہاں بے پناہ انفرادیت ہے، تحلیل نفسی ہے اور انداز بیان میں شخصیت اپنی تمام تابناکیوں کے ساتھ جھلکتی ہے۔ پھر یہ بھی ایک مسلمہ بات ہے کہ ان دونوں ہستیوں نے خطوط اس لیے نہیں لکھے کہ ان سے شہرت میں اضافہ ہو۔ مغربی زبان میں خصوصاً فرانسیسی میں خطوط نویسی خود ایک مستقل ادبی موضوع ہے اور اس فن میں جو شہ پارے آپ کو نظر آئیں گے ان سے ان کے بلند پایہ ادب کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ ہمارے متقدمین علماء جنہوں نے کوفہ، بغداد، بصرہ اور قرطبہ میں ادبی چراغ روشن کیے، ان کے کارناموں کا جائزہ لیجئے تو آپ کو معلوم ہوگا کہ ان میں سے بیشتر نے اپنی کتاب کی ابتداء کسی عزیز دوست کے خط کے جواب سے کی ہے۔ مثلاً ابی جحظ ^{رحمۃ اللہ علیہ} کو دیکھیے جس نے دوستوں کے نام کتابی خطوط لکھ ڈالے تھے۔ تونس کے مایہ روزگار ابن رشیق ^{رحمۃ اللہ علیہ} اور اسی طرح قرطبہ کے مصنفین نے یہی طرز عمل اختیار کیا تھا، جاحظ کی جو تصویر دارالکتب المصریہ نے شائع کی تھی، اس کو دیکھ کر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ ضرورت سے زیادہ سنجیدہ قسم کا انسان تھا، حالانکہ اس میں جو زندہ دلی تھی، وہ ہمارے خسرو اور غالب ہی کے یہاں آپ پائیں گے وہ جاحظ جس کے بارے میں ابن خلدون ^{رحمۃ اللہ علیہ} نے کہا تھا کہ ”ہم کالجوں میں اپنے اساتذہ سے سنا کرتے تھے کہ اصول ادب اور اس کے ارکان سے واقفیت حاصل کرنے کے لیے چار کتابوں کا پڑھنا از بس لازمی ہے یعنی جاحظ کی کتاب البیان والتبيين ^{رحمۃ اللہ علیہ}، بوعلی قالی بغدادی ^{رحمۃ اللہ علیہ} کی الامالی، المبرد ^{رحمۃ اللہ علیہ} کی الکامل، اور ابن قتیبہ ^{رحمۃ اللہ علیہ} کی ادب الکاتب، اور ذرا اس کی شونئی ملاحظہ ہو کہ جب سلام بن یزید الاندلسی دشوار گزار منزلیں طے کر کے جاحظ سے ملنے کے لیے بصرہ پہنچے تو لوگوں سے پوچھتے ہوئے ان کے مکان تک پہنچے۔ اندر داخل ہوئے تو دیکھا کہ ایک سن رسیدہ بزرگ سامنے بیٹھے ہوئے ہیں اور ان کے گرد دفتر بیا بیس نوجوان طلبہ کا حلقہ ہے۔ الاندلسی نے سلام کے بعد پوچھا کہ آپ میں سے ابو عثمان (جاحظ کی کنیت) کون ہیں؟ جاحظ نے کہا جی ہاں! فرمائیے! آپ کہاں سے تشریف لائے ہیں؟ انھوں نے جواب دیا اندلس سے۔ جاحظ نے کہا اندلس سے؟ وہ تو احمقوں کی سرزمین ہے۔ پھر جب نام پوچھا تو انھوں نے کہا سلام۔ اس پر جاحظ نے کہا، اس کی بھی ایک رہی، یہ تو ایک کتے کا نام ہے، اور آپ کے والد ماجد کا نام؟ اندلسی نے کہا ابو خلف۔ ارشاد ہوا، واہ واہ کیا نام ہے! یہ تو دراصل زبیدہ کے بندر کی کنیت ہے، اور ہاں یہ تو بتائیے کیسے آنا ہوا؟ پریشان حال اندلسی نے کہا علم سیکھنے کے لیے۔ اس پر جاحظ نے ناک جھجھکی اور کہا آپ علم نہیں سیکھ سکتے، اگلے پاؤں واپس تشریف لے جائیے۔ ذرا اندازہ کیجیے اس طالب علم کی سراسیمگی کا جس نے جنھن جاحظ سے علم سیکھنے کے لیے یہ طویل سفر اختیار کیا تھا، اور جب منزل پر پہنچا تو یہ حقیر آئیز جو اب ملا۔ اس نے بڑی منت و سماجت کی، اس کے بعد علامہ روزگار ذرا مسکرائے، پھر کہنے لگے، مرد خدا! علم کی خاطر آئے ہو اور ہمارے مکان میں داخل ہونے کے بعد یہ بھی نہیں دیکھا کہ اس جماعت میں ہمارے سوا اور کسی کی داڑھی نہیں ہے۔ کم سے کم اتنا تو سمجھا ہوتا کہ درجیل صرف جاحظ ہی ہو سکتا ہے۔ اس کے بعد اندلسی کی ”خطاؤں“ سے درگزر سے اور اپنے حلقہ میں شامل کر لیا۔ ابھی چند دنوں کا ذکر ہے کہ برسلز یونیورسٹی ^{رحمۃ اللہ علیہ} کے

شہرہ آفاق استاد اہل (Abel) صاحب نے ہمارے غریب خانہ کو نوازا۔ یہ شعبہ عربی کے استاد ہیں اور مجھ پر اکثر کرم فرمایا کرتے ہیں۔ باتوں ہی باتوں میں جب جاہل کا ذکر آیا تو کہنے لگے، یہ حیرت انگیز دماغ کا مالک قبل از وقت پیدا ہو گیا، اسے تو فرانسیسی روسو کا ہم عصر ہونا چاہیے تھا۔ وہی روسو کے سے تئیں ہیں۔ وہی تعق اور وہی انسانی محبت۔ پھر چاء کی پیالی ہاتھ میں لیتے ہوئے بولے، یہ شخص صحیح معنوں میں ایک متحرک کتب خانہ تھا جہاں ہزاروں علوم کی کتابیں جمع رہتی ہیں۔ ضرورت اس کی ہے کہ بعد کے مصنفین نے جن رسالوں کو جاہل کے نام سے منسوب کر دیا تھا، ان پر تنقیدی نظر ڈالی جائے۔ اگر ان یکتائے روزگار اہل علم کے زمانے میں ٹائپ رائٹر ہوتا تو مختصر نوٹس، تو یقیناً مانوان میں سے ہر عالم ایک لائبریری چھوڑ جاتا۔ اللہ اللہ، وہ بھی کیا انسان تھے جنہوں نے محض علم کی ترقی کے لیے خود کو وقف کر دیا تھا اور [ایسے ایسے] موضوعات پر کتابیں لکھ ڈالیں جن کی بازار میں مانگ نہیں تھی۔ زمانے کی رو میں ہر مصنف بہہ جایا کرتا ہے مگر حیات جاوید ان ہی کو حاصل ہوتی ہے جو وسعت نظر کے ساتھ اپنے سینہ میں کشادگی بھی رکھتے ہیں۔

کچھ خطوں کے بارے میں کہہ رہا تھا اور بات کہاں سے کہاں پہنچ گئی۔ آپ اس عربیت سے تنگ آگئے ہوں گے۔ اس لیے گفتگو کا موضوع بدلنا چاہیے۔ ابھی لکھتے لکھتے یہ خیال آیا کہ اس برفباری کے موسم میں آپ کو بلجیم پہنچ لاؤں۔ ایک بات اور سن لیجئے کہ ہمارے شعراء جب موسم سرما کا نقشہ کھینچتے ہیں تو ان کو دھوپ نظر آتی ہے، سودا کہتے ہیں:

سردی اب کے برس ہے اتنی شدید
صبح نکلے ہے کانپتا خورشید

اور یہاں جب زمستانی شدت دکھانی مقصود ہوتی ہے تو عام طور پر لوگ کہتے ہیں کہ مارے سردی کے آلو بھی اکڑا ہوا تھا۔ اُو کی اہمیت آپ کے یہاں ہو یا نہ ہو، یہاں اسے مبارک پرندہ سمجھتے ہیں۔ سعدی کا ایک مشہور شعر ہے:

بلبل مژدہ بہار بیار خبر بد بہ یوم شوم گذار

اگر اس کا فرانسیسی ترجمہ کر ڈالوں تو لوگوں کی سمجھ سے بالاتر یہ شعر ہے کیونکہ اُو تو نیک فال ہے۔ اس کی دونوں آنکھوں سے ذہانت نکلتی ہے اور یہ آنکھیں وقت کے سینہ کو چاک کرتی ہوئی دھندلے مستقبل تک پہنچ جاتی ہیں۔ ایک رئیس مجھے اپنی عمارت دکھا رہے تھے، جب وہ آرامت خواب گاہ میں لے گئے تو دیکھا کہ مسہری کے قریب میز پر ایک خوبصورت اُو چوٹی لباس میں بیٹھا ہوا ہے اور اس کی دو بڑی بڑی آنکھیں برقی ققموں سے بنی ہیں۔ ذرا اندازہ کیجئے اس فرنگستانی کی قسمت کا جسے صبح وشام اُو کی زیارت نصیب ہوتی ہے،

اے واے بہارے اگر این است بہارے

سگارا ب ختم ہوا چاہتا ہے اس لیے آپ سے رخصت ہونا چاہتا ہوں۔ اے کاش، فرصت کے لمحات میسر ہوتے، کوئی سنجیدہ سا مضمون معارف کے لیے لکھ ڈالتا، مگر ”ادکار معیشت کے فرصت ہی نہیں دیتے“ اور ہاتھ ل کر رہ جاتا ہوں کہ اس قلم سے خرافات کی بجائے حیات افروز سطر میں نہ لکھ سکا۔

جی کس قدر افسردگی دل پہ جلا ہے

آپ کو دیکھے ہوئے زمانہ گذر چکا ہے۔ پتہ نہیں کب ملاقات ہوگی۔ یہی کیا کم ہے کہ خطوں کے بہانے نصف ملاقات

تحقیق، جام شور، شمارہ ۲۰، ۱۴/۲۰۱۲ء

محبت کیش
اختر امام

(۳)

مکتوب ماسکو

یہ مکتوب میرے عزیز دوست ڈاکٹر سید اختر امام ام۔ اے علیگ (پی ایچ ڈی) ، برلن) کا ہے۔ اس وقت وہ لنکا یونیورسٹی میں شعبہ عربی اور اسلامیات کے صدر ہیں۔ لنکا کی طرف سے بین الاقوامی امن کانفرنس میں گئے ہوئے تھے، جو اکتوبر ۱۹۷۳ء میں ماسکو میں منعقد ہوئی تھی، وہیں جناب شوکت سلطان صاحب پرنسپل شیلی نیشنل پوسٹ گریجویٹ کالج سے ملاقات ہوئی، جو ہندوستان کی طرف سے اس کانفرنس میں شریک ہوئے۔ ”صع“

ماسکو

۱۲ نومبر ۱۹۷۳ء

عزیز دوست صبح الدین صاحب، سلام و محبت

اردو میں خط لکھتے وقت ایک مشہور شعر یاد آ رہا ہے جو غالباً آرزو لکھنوی کا ہے،

کس نے پنکا کھینچ کے ساغر موسم کی بے کینی پر
اتنا برسا ٹوٹ کے بادل ڈوب چلا میٹانہ بھی

آپ ٹھہرے ادیب اور مصنف، ایک دو نہیں بلکہ بیسیوں کتابوں کے، اس لیے دل ہی دل میں مسکرائیں گے کہ آرزو نے تو یہ شعر جھنجھلا کر کہا ہوگا کہ جب آسمان پر کالی گھٹائیں چھائی نہ ہوں تو پینے والے آخر پھینک دوں تو کس منہ سے؟ پینے کا لطف تو جب ہی ہے کہ گھنگھور گھٹائیں موسلا دھار مینہ برسا سکیں۔ فطرت کی ستم ظریفیوں پر جب شاعر نے اپنے پیالہ کو دے پنکا، تو معاف کریں، اندر دیوتا بھی مسکرا دیئے چونکہ میگھ یا برشگال انہی کے قبضہ تصرف میں ہے، تو انھوں نے دیکھتے ہی دیکھتے بل تھل کر دیا۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے میرے دلیر یہ دوست! ماسکو کے پس منظر میں تو یہ شعر نامناسب ہی ہے، اور اختر امام بس اٹل ٹپ ہی چلائے جاتا ہے۔ اس لیے عرض یہ ہے کہ اس ماحول یا پس منظر میں اس سے زیادہ موزوں یا چست شعر مجھے ملا ہی نہیں؟ وہ کیسے؟

جب میں یہاں لنکا کے وفد کے ساتھ ہوئی جہاز سے اتر تو برفباری برائے نام ہو رہی تھی۔ میں نے رفتا سے کہا، یہ تو ماسکو کی توہین ہے کہ ہلکی ہلکی پھواروں کی طرح برفباری ہو، جی تو چاہتا ہے کہ شدت کی برفباری دیکھوں۔ دوسرے اور تیسرے دن کچھ زیادہ برفباری ہوئی، تاہم وہ لطف نہ آیا جس کے لیے میں چشم براہ نہیں بلکہ منتظر تھا۔ ایک ہفتہ بعد آج باضابطہ برفباری شروع ہوئی اور اس طرح کہ خزاں رسیدہ درختوں کی تنگی ٹہنیاں سفید برف کی تہوں سے مالا مال ہو گئیں۔ کانگریس والے مہمانی تشریفات یعنی اخلاقی ضوابط کے تحت لینن^{۲۳} کی آرامگاہ کی طرف چل پڑے جو اس عظیم الشان ہوٹل سے چوتھائی میل پر واقع

ہے۔ سفید میدانوں میں کالی کالی چبوتیوں کی قطاریں نظر آ رہی تھیں۔ یہ سیاہ لمبے لمبے لبادوں اور کنٹوپ میں ملبوس غیر ملکی مہمان تھے۔ جس طرح شمالی ہندوستان میں کارگزر کرنے کے بعد دھول اڑتی رہتی ہے، یا گرد و غبار اڑانے والی ہوائیں چلتی رہتی ہیں، اسی طرح برف کی پھواریں آڑی ترچھی لہراتی ہوئی گذر رہی تھیں، جن سے کالے لبادے اور کنٹوپ بھی سفید ہوتے جا رہے تھے۔ میں اس سے لطف اندوز ہو رہا تھا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ وقت کی سوئیوں کو لاکھوں بار گردش دے کر میں طالب علمی کے اس دولہ انگیز اور رومان پروردور میں پہنچ گیا جب کہ میں اپنے ساتھیوں کے ساتھ بیرسپانے کیا کرتا تھا اور سب لوگوں کے چہرے برف آلود ہو جا کر پارتے تھے۔ آپ دیکھتے ہیں کہ بات شروع ہوئی تھی آرزو لکھنوی کے ایک زوردار شعر سے اور بہکتا ہوا، بلکہ برف پر پھسلتا ہوا کہاں سے کہاں جا پہنچا!

آپ کے لیے یہ عریضہ معتمہ ہی ہوگا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ کہاں تو میں آپ کو لچھے دار خطوط لکھا کرتا تھا، اور پھر شامت اعمال سے یہ سلسلہ بند ہو گیا، کیوں؟ یہ میں خود بھی نہیں جانتا ہوں۔ پھر ذرا یہ وحشت ملاحظہ ہو کہ یاد آئے کہاں؟ ماسکو میں! آپ کی یاد تو بخدا ہمیشہ شگفتہ رہا کی، مگر اس کی توفیق نصیب نہیں ہوئی کہ ایک مخلص دوست کو چند سطریں ہی لکھ ڈالوں۔ ایران کے ڈھائی ہزار سالہ جشن ملوکیت میں شاہی دربار نے مجھے نواز تھا۔ شیراز میں لڑکا اور ایران کے ثقافتی تعلقات پر ایک مقالہ بھی پڑھا تھا، جسے جانے کیوں بہت سراہا گیا، اور اب مجملہ اور بلند پایہ مقالوں کے جو مستشرقین نے پیش کیے تھے، آپ کا یہ دیرینہ دوست بھی ایک تاریخی جلد میں خرافات بک رہا ہے۔ سونچا [سوچا] تھا کہ جزیرہ کو لوٹنے کے بعد آپ کو اپنے تاثرات لکھوں گا، مگر بات تھی آئی گئی ہوگی، یا غالب کی زبان میں یوں کہہ لیجئے کہ:

تکلف بر طرف تھا ایک انداز جنوں وہ بھی

شاید یہ خط بھی معرض التوا میں پڑ گیا ہوتا مگر چونکہ آج مجلسوں اور دعوتوں کی رکی دنیا سے بے نیاز ہوں اس لیے آپ کا یہ نیاز مند حاضر خدمت ہے۔ آپ کو کہاں نہیں یاد کیا۔ عشرتاک راتوں میں اور روحانی مجلسوں میں آپ رفیق رہا کیے، برطانی میوزیم کے کرم خوردہ نسخوں کی ادراک گردانی کرتے ہوئے آپ رہ رہ کر نمودار ہوا کیے، ”رقص شرر“ اور رت جگے میں بھی دل نے کہا تھا کہ ہائے نہ ہوا ہمارا مصحف، ورنہ اس وقت وہ اقبال کے ایک مصرعے کی داد دیتا:

گراں ہے شب پرستوں پر سحر کی آسمان تابی

اب ہماری خوش نصیبی دیکھیے کہ اس بین الاقوامی اجلاس میں ایک آپ کے ہم وطن تو نہیں، ہم شہر صاحب سے ملاقات ہوئی۔ ان کے ہاتھ میں علامہ شبلی نعمانی ^{رحمۃ اللہ علیہ} پر نظر پڑی؛ شبلی کے بعد جب سید صباح الدین عبدالرحمنؒ پر نظر گئی تو میں نے وہ کتاب چھین لی، اور ہمارے کمر فرمانے بخوشی ہماری دست درازی تسلیم کر لی۔ یہ تھے آپ کے شوکت سلطان صاحب ^{رحمۃ اللہ علیہ} ماسکو میں صباح الدین کی یہ تصنیف اور وہ بھی اردو میں! کیا کہنے اس حسن تضاد کے!

عید کی نماز یہاں کی مسجد میں پڑھی۔ ڈیڑھ دو سو بیرونی نمازیوں سے قطع نظر خود مقامی مسلمانوں کی تعداد بلا متبادلہ چار پانچ ہزار سے کم نہ ہوگی۔ مسجد کچھ کچھ بھری ہوئی اور باہر برقیٹی سٹچ پر نمازیں چھٹی ہوئی تھیں۔ سنا کرتا تھا کہ ماسکو میں جو مسجد ہے اس میں صرف معمر اور بیرون فرقت قسم کے نمازی دیکھے جاتے ہیں۔ میں نے تو جماعت میں ہزاروں نوجوان اور بچے بھی دیکھے۔ اب اپنی آنکھوں پر ایمان لاؤں یا خبر تراشوں؟ امام صاحب سے نماز بعد میں خود ملا اور عربی میں باتیں کیں۔ شوکت سلطان صاحب

تحقیق، جام شورو، شمارہ: ۲۰، ۲۰۱۲ء

آپ کو مفصل حالات سنائیں گے۔

۶۰ء میں پاکستانی اعلیٰ ملازمت کو خیر باد کہہ کر لٹکا آ گیا تھا۔ اس کے بعد سے اب تک عربی اور اسلامیات کے شعبے کا نگران ہوں۔

یہاں سے واپسی میں کراچی اتر پڑوں گا۔ سوچنا [سوچا] کہ تعطیل کا زمانہ ہے، لگے ہاتھوں عزیزوں سے ملتا ملتا ہوا براہ لاہور، اسلام آباد چلا جاؤں جہاں منجملہ اور احباب کے ڈاکٹر محمد شمیم سے بھی ملاقات ہوگی جو ڈھا کہ سے سب کچھ کھو کر اور جان بچا کر وہاں آ گئے ہیں اور طبابت کرتے ہیں۔

چونکہ پاکستان میں شاید مہینہ بھر تک آوارہ گردی کرتا پھروں، اس لیے مناسب یہی سمجھا کہ سرزمینِ روس ہی سے لکھوں کیونکہ ہندو پاکستان کے درمیان حقہ پانی بند ہے۔

اب اجازت ہو۔

آپ کا دیرینہ دوست

اختر امام

(۴)

کتوب سری لٹکا

از پروفیسر ڈاکٹر اختر امام صدر شعبہ اسلامیات و عربی، سری لٹکا یونیورسٹی

۳۷۶، ٹرین کو مالی سٹریٹ، کینڈی، سری لٹکا

پیارے دیرینہ دوست سید صباح الدین صاحب سلام و محبت

کل صبح ایک طویل سفر کے بعد ”طن“ لوٹا ہوں۔ خطوط کے نجوم میں دیکھا کہ ہمارا دیرینہ دوست اور بیویوں سنجیدہ کتابوں کا مصنف بھی مسکرا رہا ہے۔ دل میں کہا کہ دوستی کی شریعت میں گناہ کبیرہ کا مرتکب ہوں گا اگر سب سے پہلے اس تخلص سے ہاتھ نہ ملاؤں۔ اس لیے اولین فرصت میں نیم ملاقات کے بعد آپ کو یہ چند سطریں لکھ رہا ہوں۔

سولہ دن شیوعیت کے ہر دور میں گزارنے کے بعد واپسی پر میں کراچی اتر پڑا تھا تا کہ عزیز واقارب سے مل سکوں، اردو میں باتیں کروں، مشاعروں میں شرکت کروں اور گلابی جاڑے میں شلمہ العنبر یا مویا سے دل و دماغ کو معطر کروں۔ کراچی کے بعد لاہور گیا جہاں منجملہ اور حضرات کے پروفیسر ارشد بھٹی سے بھی ملنا تھا، جنھوں نے اسلامی زاویہ نظر سے کوئی آدھ درجن درسی کتابیں اردو میں لکھ ڈالی ہیں۔ ان کتابوں سے قطع نظر انھوں نے اسلامیات پر بھی اپنی سنجیدہ تصنیفیں پیش کی ہیں۔ لاہور میں کڑا کے کی سردی تھی، تاہم اہل علم کی صحبتوں سے دل کو گرماتا رہا۔ وہاں سے اسلام آباد گیا، جہاں بچپن کے ہم سبق شمیم دیسوی کو بھی ڈھونڈھ نکالا۔ شمیم ڈھا کہ میں طبابت کرتے تھے اور گرداب بلا سے صحیح و سلامت بچ کر نکل گئے تھے۔ جب چوتھائی صدی نہیں بلکہ نصف صدی کے بعد ان سے ملا تو سر کے بال بالکل سفید نظر آئے۔ ویسے تندرست ہیں مگر ضعفی کے آثار، خدو خال سے نمایاں تھے۔ اسلام آباد سے کراچی پہنچا اور ۱۷ دسمبر کو جب لٹکا کے مطار میں قدم رکھا تو ساون بھادوں کی جھڑیاں لگی ہوئی تھیں، ناریل کے خوشنماپتے ہواؤں میں جھول رہے تھے، اور زعفرانی چادروں میں لپٹے لپٹائے ہوئے بھکھٹوآ جا رہے تھے۔ ابھی

مشکل سے گھر پر ایک ہی ہفتہ گذرا تھا کہ سرکاری حکمنامہ ملا کہ کمر بستہ ہو کر کل جو تجارتی وفد جزیرہ العرب اور شمالی افریقہ جا رہا ہے، اس میں شامل ہو جاؤں۔ دیار عرب اور مصر کے چپے چپے سے واقف پہلے بھی تھا مگر اس سفر میں دلکش عصر یہ بھی پیش نظر تھا کہ معرقتانیؒ کے لیپا میں سانس لینے کا موقع ملے گا۔

کولمبو سے کراچی ہوتا ہوا کویت پہنچا۔ یہ ہمارے طویل سفر کی پہلی منزل تھی۔ سہ پہر کا وقت تھا، ہم لوگ مطار سے تقریباً بارہ میل سفر کرنے کے بعد شہر میں داخل ہوئے۔ کویت کے متعلق ہمارا خیال یہ تھا کہ تیل کی بے شمار دولت سے ہوگا یہ بھی امیر شہر مگر عام مشرقی شہروں کی طرح جہاں چند سڑکیں تو خوشنما مکانوں اور دکانوں سے دلکش ہوا کرتی ہیں مگر شہر کا بقیہ حصہ عموماً گندا ہی ہوا کرتا ہے، اور خاک اڑتی رہتی ہے۔ مگر کویت میں داخل ہونے کے بعد کچھ یوں محسوس کیا جیسے میں بمبرگ کا میسونخ کے کسی حصہ میں سانس لے رہا ہوں۔ وہی مغربی طرز کے فٹ پاتھ اور سڑک کے وسط میں دو رنگ درختوں کی قطاریں تاکہ آمد و رفت کے لیے علاحدہ سڑک ہو۔ آراستہ مکانوں اور جگمگاتے ہوٹلوں کو دیکھتا چلا گیا۔ رات کے وقت میرے سائے کے لیے نکلا اور قلب شہر سے ہٹ کر ہائٹی علاقوں اور گلیوں کا رخ کیا اور ہر دو قدم کے بعد مجھے مغربی یورپ کے شہروں کے مضافات ہی نظر پڑے۔ دل میں کہا کہ دیار عرب اور یہ صفائی اعلیٰ اعتبار سے بھی کویت عربی دانش کدوں کا سر تاج ہے۔ ایک دل خوش کن حقیقت یہ بھی ہے کہ روئے زمین پر انفرادی ماہانہ آمدنی کویت کے برابر نہیں ہے۔

کویت سے بغداد پہنچا جہاں پہلے بھی پاکستانی ملازمت کے زمانے میں رہ چکا تھا۔ سڑکوں کے کنارے کتب فروش، کتابوں کو پھیلانے بیٹھے تھے۔ جہاں ادب اور مذہب کے علاوہ لینن اور کارل مارکس کے شیوئی تصورات پر بھی کتابیں موجود تھیں۔ اخباروں میں پہلے وزیروں کے ناموں کے ساتھ ”معانی الوزیر“ یعنی ہزرا کیلینسی لکھنے کی رسم تھی، اب اس کی جگہ ”رفیق“ نے لے لی ہے جو کامریڈ کا ترجمہ ہے۔ سرکاری عمارتوں پر جلی حروف میں ہر جگہ جو چیز جاذب توجہ تھی وہ یہ ہے کہ اُمّۃٌ عَرَبِیَّةٌ، اُمّۃٌ وَّاحِدَةٌ، ذَاتُ رَسَالَةٍ خَالِدَةٌ۔ بعض گلیوں میں بھی حُجْنُ اُمّۃٌ اِشْتَرَاکِیۃٌؒ بھی زینت دیوار تھا۔ سرکاری عہدہ داروں سے بھی تبادلہ خیال کا موقع ملا اور سمجھوں کو یہی کہتے سنا کہ عربی اشتراکیت میں اقتصادی فلاح و بہبودی کارا از مضمر ہے۔ حُجْنُ عَرَبِیٌّ، قَبْلِ کُلِّ شَیْءٍؒ سے بھی گوش آشا ہوا۔ وفد کے کاموں اور ترجمانی سے فراغت ہوئی تو سیدنا حضرت محی الدین البیلانیؒ کے آستانے پر بھی سلام کے لیے حاضر ہوا۔ یہ بھی عجیب روحانی دربار ہے، قلب کو فرحت نصیب کیسے نہ ہوتی؟ جمعہ کی نماز امام ابوحنیفہؒ کی مسجد میں ادا کی جو اب بھی امام اعظم کے نام سے پکارے جاتے ہیں اور پورا محلہ الاعظمیہ کہلاتا ہے۔ مسجد کے برابر جو قدیم گورستان ہے اس کا بیشتر حصہ کھود کر برابر کر دیا گیا ہے۔

۵۱ء میں ہمارے دستور رہا کرتا تھا کہ امام اعظم کی مسجد سے نکل کر اس تاریخی گورستان کا رخ کیا کرتا تھا، تاکہ منصور حلاجؒ کے ہم عصر مشہور صوفی حضرت ابو بکر شبلیؒ کو فاتحہ پیش کر سکوں۔ ایک قابل غور بات یہ بھی ہے کہ اہل بغداد کس کس قبر کو محفوظ رکھیں، اس خاک میں تو سیکڑوں درخشندہ ستارے دبے ہوئے ہیں۔ امتداد زمانہ سے جہاں اور قبریں مٹ چکی ہیں ان میں امام احمد بن حنبلؒ کی ضریح مبارک کا نام و نشان بھی مٹ چکا ہے، وہی امام ضہل جنھوں نے متضاد سیرت کے حامل المامونؒ کے ہاتھوں قید خانے کی تختیاں برداشت کیں، اور مسندؒ کی عظیم جلدیں لکھ ڈالی تھیں اور بقول ابن خلدانؒ جب جنازہ اٹھا تو لاکھوں مردوں کے علاوہ کم از کم ساٹھ ہزار عورتیں بھی جنازہ میں شریک تھیں۔ قبروں کا نشان باقی

تحقیق، جام شوریہ، شمارہ: ۲۰، ۱۰/۲۰۱۲ء

رہے یا نہ رہے یہ بھی ان نفوسِ قدسیہ کی طرف سے اعلان ہوتا رہا ہے کہ

بعد از وفات تربت ما در زمیں بجز
در سینہ ہائے مردم عارف مزار ماست

بعد ادا سے قاہرہ گیا اور پھر وہاں سے آسوان تاکہ سدِ العالیٰ ^{۴۲} بھی دیکھ لوں پھر ہمارا وفد سرکاری عنایتوں سے لکسر (Luxor) گیا۔ فرعون مصر کے عالی شان محلوں کے کھنڈرات دیکھ کر ان کی عظمت بیدار ہو جاتی ہے، ان محلوں کو مصری اقصیٰ کہتے چلے آئے ہیں، اور یہی الاقصر اب فرنگی لہجہ سے لکسر ^{۴۳} کے نام سے مشہور ہے۔

عید کی نماز میں نے ماسکو میں پڑھی تھی اور عید الاضحیٰ کی الاقصر میں۔ نیل کے کنارے اس روز رنگ برنگ ملبوسات کی بہار تھی۔ رنگارنگ بادبان تیز ہواؤں میں آنچلوں کی طرح لہرا رہے تھے۔

مشہور یہودی کروڑ پتی راک فیلڈ ^{۴۴} نے پیش بہار قم مصری اثری اکتشافات کے لیے دی تھی۔ جب آثار فرعونہ منظر عام پر آئے تو دنیا ان کی مردہ ثقافت کو دیکھ کر انگشت بدندان ہو گئی تھی۔ پھر مصریوں کو ماقبل اسلام تہذیب فرعون کا احساس ہوا اور رفتہ رفتہ وہ اس کے گرویدہ ہو گئے۔ قاہرہ ریلوے اسٹیشن کے باہر مشہور فرعون راسیس ^{۴۵} کا بت نصب کیا گیا، ڈاکخانہ کے کٹھنوں اور ٹوٹوں پر فرعون کی صورتیں ظاہر ہوئیں اور یہ فرعونیت اب بھی عروج پر ہے۔ ان اکتشافات سے فرنگستان اور امریکہ کا جو مقصد تھا وہ پایہ تکمیل کو پہنچ گیا یعنی یہ کہ مصری اسلامی تہذیب نہیں، بلکہ فرعونی تہذیب کے گرویدہ ہو جائیں۔ آپ نے دیکھا کہ

کجا می نماید کجا می زند

مغربی مؤرخین اپنی تہذیبی میراث کا ذکر خیر یونان سے شروع کرتے ہیں، پھر رومۃ الکبریٰ کے شاندار کارناموں کے سراہنے کے بعد صدیوں کو بھانڈتے ہوئے یورپ کی نشاۃ ثانیہ پر آ کر دم لیتے ہیں جیسے غرناطہ اور قرطبہ [نا قابل توجہ ہیں۔

جب میں طرابلس ^{۴۶} پہنچا تو فجر کا تارا جھلملا رہا تھا۔ ہٹل چنچتے چنچتے اجالا ہونے لگا تھا۔ ہم لوگ اپنے اپنے کمروں میں جا کر بستوں پر دراز ہو گئے۔ رات جگا کے خسار کو دور کرنا ہی تھا۔ ناشتہ کے بعد جب باہر نکلا تو پہلی چیز جو نظر آئی وہ یہ کہ دکانوں کے تختوں پر کہیں بھی لاطینی رسم الخط میں کوئی تحریر نہ تھی۔ بس عربی ہی عربی۔ طرابلس ایک دلکش اور آراستہ شہر ہے۔ مغربی طرز کا جنوبی فرانس یا بلجیم کے پایہ تخت پر سلسلے سے ملتا جلتا۔ جب وزیر تخطيط یعنی (Minister of Planning) سے [مل ملا کر تبادلہ خیال کے بعد بحیرہ روم کے کنارے کے کنارے ہوتے ہوئے وزیر الخط یعنی وزیر دفنوں کے یہاں جا رہے تھے، تو چوراہوں پر موٹے حرفوں میں جو ارشادات نظر آئے انھیں آپ بھی ملاحظہ فرمائیں:

إدْفَعْ بِأَيْتِي هِيَ أَحْسَنُ فَإِذَا الَّذِي بَيْنَكَ وَبَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَأَنَّهُ وَلِيٌّ حَمِيمٌ۔ (قرآن کریم) ^{۴۷}
آگے چل کر دوسری شاہراہ پر جس آیت کریمہ پر نظر پڑی وہ یہ تھی:

وَقُلْ إِعْمَلُوا فَيَسِّرَ اللَّهُ لَكُمْ عَمَلَكُمْ وَرَسُولُهُ وَالْمُؤْمِنُونَ۔ (قرآن کریم) ^{۴۸}

قلب شہر میں ممر قدانی کی تقریر کا جو حصہ قابل توجہ تھا وہ یہ کہ:

النُّورَةُ الثَّقَافِيَّةُ لَأَنْبَعُ مِنْ فُرَاغٍ إِنَّمَا تَنْطَلِقُ مُسَلِّحَةً بِالنَّظَرِيَّةِ الثَّالِثَةِ وَهِيَ لَيْسَتْ مِنْ صُنْعِ الْإِنْسَانِ إِنَّمَا هِيَ عَوْدَةٌ لِتَنْطَبِيقِ الْإِسْلَامِ ^{۴۹}

دوسری جگہ ایک سرکاری عمارت پر یہ آیت شریفہ لکھی تھی:

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا۔ (قرآن کریم) ۵۰

ایک ریسٹوران کے اندر مونے حروف میں لکھا تھا:

النِّظَافَةُ مِنَ الْإِيمَانِ ۵۱

یہی نہیں بلکہ تبلیغ کا دائرہ شاہراہوں سے ہوتا ہوا ایک دینار کے نوٹ تک آ گیا تھا۔ نوٹ پر لکھا ہوا تھا: وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبُطْلِ ۵۲ اور اس کے نیچے صَدَقَ اللَّهُ الْعَظِيمَ ۵۳۔ یہاں نہ فرعون کی تصویریں اور نہ ماقبل اسلام کی روایات سے تہذیبی سلسلہ جوڑا گیا تھا۔

جب میں قرآن وحدیث کے ارشادات کو دیکھ رہا تھا تو مشہور تاریخ الفخری کا مصنف ابن طقطقی ۵۴ یاد آیا جس نے بنو امیہ کے رجحانات کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ سلیمان ۵۵ مشہور خوش خوراک تھا۔ اسے لذیذ کھانوں کا بے حد شوق تھا۔ اس کے عہد میں عوام جب دمشق کے بازاروں میں ملتے تھے تو ایک دوسرے سے پوچھا کرتے تھے، رات تم نے کیا کیا تھا۔ یزید بن معاویہ ۵۶ کے دور حکومت میں ناچ گانے کا زور تھا اور شراب کھلم کھلا پی جاتی تھی، چونکہ بادشاہ شراب کا رسیا تھا، اور گوری گوری دوشیزاؤں کے جھرمٹ میں سانس لیتا تھا۔ یہ مؤرخ حضرت عمر بن عبدالعزیز ۵۷ کے عہد کا حوالہ دیتے ہوئے لکھتا ہے کہ لوگ بازاروں میں جب ملتے تو آپس میں پوچھتے کہ رات تم نے تہجد کی نماز پڑھی یا نہیں؟ صباح الدین صاحب، یہ ہے عکس انسان علی دین مٹو کچھم کا۔ طرابلس میں اسلامی شریعت کی فضا کیسے نہ ہو جب کہ جو اس سال عمر قذافی شریعت کا پابند ہے؟

پہلے جہاں شراب خانے تھے وہ اب مختلف قسم کے شربتوں سے آباد ہیں۔ آپ کو بوتلوں میں نارنگی، انار، انگور اور سیب کے رس ملیں گے۔ شراب کا کہیں نام ہی نہیں ہے۔ قمار خانے اور مراقص (ناچ گھر) دیران پڑے ہیں۔ ملک میں چوری کی وارداتیں گویا ناپید ہو چکی ہیں، طوائفوں کی جماعت کا خاتمہ ہو چکا ہے، دکانو میں ایمانداری کا یہ عالم ہے کہ نہ چور بازاری ہے اور نہ دغا بازی۔ اگر کوئی شراب پیتا ہوا پایا گیا یا کسی بیرونی ملک سے بوتل لے آیا تو شریعت کے مطابق سزا میں دی جاتی ہیں۔

ایک دن میں نے اپنے ہوٹل میں چند خوش پوشاک افریقیوں کو دیکھا جو شک فام تھے۔ میں نے سلام کے بعد ان سے پوچھا کہ آپ کس ملک سے آئے ہیں؟ میں نے سوال انگریزی میں کیا تھا، اس نے فرانسیسی میں کہا وہ مغربی افریقہ کے جمہوریہ گابون (Gabon) سے آیا ہے، کیونکہ وہاں کے صدر جمہوریہ عمر گابون ۵۸ کل تشریف لائیں گے۔ یہ پہلے رومن کیتھولک تھے اور گزشتہ سال مشرف باسلام ہوئے۔ صدر گابون کی شریف [تشریف] آوری کے بعد اسی ہوٹل میں صدر لیبیا عمر قذافی نے ایک دعوت کی جس میں ہمارا وفد بھی شریک ہوا اور میں اس جلیل القدر رئیس ملت سے مل سکا۔ دعوت میں ڈنر کے موقع پر نارنگی اور سیب کا رس گلاسوں [میں] بھرا ہوا تھا۔ دوسرے دن شام کو طرابلس کے روزنامہ الفجر الجدید میں پڑھا کہ کل شام بارہ گابونی عمائدین جمہوریہ نے اپنی [اپنی] شریک حیات کے ساتھ قذافی کے ہاتھ پر کلمہ شہادت پڑھا اور اسلامی برادری میں شریک ہوئے۔ وہ اخبار اس وقت ہمارے سامنے ہے اور سکھوں کے اسلامی نام افریقی ناموں کے ساتھ درج ہیں۔

طرابلس کے ساتھ اسلامی تاریخ کے زریں ایام وابستہ ہیں۔ اسی طرابلس کی خاک سے فاطمہ بنت عبداللہ ۵۹ طلوع ہوئیں جن کی جرات اور شہادت پر ابوالکلام نے ایک خون کو گرما دینے والا مقالہ ۶۰ لکھ ڈالا اور اقبال کی وہ معرکہ الآراقم فاطمہ

تحقیق، جام شوریہ، شمارہ: ۲۰/۱۰/۲۰۰۱ء

بنت عبداللہؑ آپ کے سامنے ہے۔ اسی طرابلس کے جبالے استعمار فرنگ کا ڈٹ کر مقابلہ کرتے رہے اور برسرِ عسکری قوت سے جامِ شہادت پیتے رہے جس کی صدائے بازگشت اقبال کی اس نظم میں ہے جس میں شاعر مشرق کہتے ہیں:

حضور دہر میں آسودگی نہیں ملتی تلاش جس کی ہے وہ زندگی نہیں ملتی
مگر میں نذر کو اک آگینہ لایا ہوں جو چیز اس میں ہے جنت میں بھی نہیں ملتی

جھلکتی ہے تری امت کی آبرو اس میں
طرابلس کے شہیدوں کا ہے لبو اس میں

ہاں، ایک اور خصوصیت لیبیا کی یہ ہے کہ نہ صاحب المعالی اور کامریڈ سے وزراء کو یاد کیا جاتا ہے اور نہ صاحب المعاف سے، بلکہ محض ”الارخ“ یعنی بھائی سے۔ دیکھا آپ نے بغداد اور طرابلس کا فرق؟
واپسی میں شاہ فیصلؑ سے ملنے کے لیے ہم لوگ جدہ گئے، جہاں شاہی محل میں باریابی ہوئی۔ میں وفد سے رخصت ہو کر مکہ مکرمہ گیا تاکہ عمرہ کی سعادت نصیب ہو۔

ہاں آپ نے ہمارے لندن کے قیام کے بارے میں پوچھا ہے۔ میں ایک سال سے اوپر یونیورسٹی کی اجازت سے برطانوی میوزیم میں عرب اور سیلون سے متعلق مواد جمع کرتا رہا۔ اب ان مصادر کے سہارے اپنی کتاب کو ترتیب دے رہا ہوں۔ اے کے اکتوبر میں شاہ ایران کی دعوت پر ڈھائی ہزار سالہ جشنِ ملوکیت میں شرکت کے لیے گیا تھا۔ جہاں شیراز میں سنگرہ، ایران شناسان (World Congress of Iranologists) میں Ceylon-Iran Cultural Relations پر ایک مقالہ بھی پڑھا تھا جو اور علماء کے مقالوں کے ساتھ کتابی صورت میں تہران سے شائع ہوا ہے۔

ہماری اہلیہ ٹھیکہ سیلونی ہیں۔ یہ لوگ Moor کہلاتے ہیں۔ میں نے انھیں اردو سکھادی ہے۔ ان سے صرف اردو میں باتیں کرتا ہوں۔ یہی نہیں بلکہ دورانِ سفر میں بہاریوں کی توجہ سے انھوں نے آلو کی بھجیا، ورتی، پٹھری، کچھڑی اور پلاؤ پکانا [بھی] سیکھ لیا ہے۔

شمالی ہندوستان سے یادیں وابستہ ہیں۔ جی چاہتا ہے کہ اچانک اعظم گڑھ آدمکوں اور آپ کی زیارت نصیب ہو۔
لنکا کے شہر کینڈی میں جو کولمبو سے بہتر میل وسط جزیرہ میں ہے، رہتا ہوں۔ ۶۰ء میں جب کہ میں انڈونیشیا میں تھا، استعفا دے کر چلا آیا تھا اور ۱۹۶۳ء میں باضابطہ طور پر یہاں کا شہری بن گیا۔ اب سیلونی اسپورٹ پرڈیس بدلے مارا مارا پھرتا ہوں۔
یہ جزیرہ بے حد دلکش ہے، شادابیوں تو بس پھٹی پڑتی ہیں۔ خوشبودار مسالوں اور رنگارنگ وادیوں میں ہمارے لیل و نہار گزار رہے ہیں۔

جزیرہ میں اکثریت سنہالیوں کی ہے جو بدھ مت کے پیرو ہیں۔ یہ لوگ گائے کا گوشت بھی کھاتے ہیں اور سُر کا بھی۔
ان میں مذہبی تعصب نہیں ہے، مسلمانوں سے خوش گوار تعلقات ہیں۔

مؤرخ البلاذری نے فتوح البلدانؑ میں لکھا ہے کہ سیلون کو ہم لوگ جزیرۃ الیاقوت بھی کہتے ہیں کیونکہ یہاں کی دو شیرازیں بے حد خوبصورت ہیں۔ اس کے الفاظ یہ ہیں: **إِنَّمَا سُمِّيَتْ هَذِهِ الْجَزِيرَةُ حَبْرِيَّةَ الْيَاقُوتِ لِحَسَنِ وَجْهِهِ نِسَائِهَا۔**

ہمارے لڑکائی صاحبزادے ^{۶۷} اب ماشاء اللہ وکیل ہو گئے ہیں۔
طرابلس سے جو کارڈ یہاں آیا تھا وہ اس وقت حاضر خدمت ہے۔

آپ کا دیرینہ دوست
اختر

(۵)

تعزیتی خط

۱۰ دسمبر ۱۹۸۷ء

ابھی مؤتمر کراچی کے ہفت روزہ مسلم ورلڈ سے اطلاع ملی کہ ہمارے عزیز دوست اور بلند پایہ مصنف صباح الدین صاحب ہم لوگوں سے ہمیشہ کے لیے رخصت ہو گئے۔ ^{۶۸} اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاٰجِعُوْنَ

صبح الدین کو مرحوم لکھتے ہوئے قلم اشک ریز ہے، مرضی موٹی از ہمہ اولیٰ کی رو سے یہ کہنا صحیح ہے کہ: ع

بڑی مشکل سے ہوتا ہے چمن میں دیدہ ور پیدا

اس خاکدان میں عمر طبعی بھی کم ہی لوگوں کو نصیب ہوتی ہے، مگر اس حقیقت کے باوجود کہ صباح الدین نے عمر طبعی پائی تھی، پھر بھی ان کا علمائے تاریخ اور اردو کی آراستہ بزم سے روپوش ہو جانا زبان اور ملت دونوں ہی کے لیے ایک دروناک سانحہ ہے:

فروغ شمع جو اب ہے رہے گا صبح محشر تک

مگر محفل تو پروانوں سے خالی ہوتی جاتی ہے

علامہ شبلی نعمانی ^{۶۹} اور مولانا سید سلیمان ندوی نے جو شعیں روشن کی تھیں، ان کی تابنا کیوں کو قائم رکھنا کچھ آسان نہ تھا۔ تاریخی دستاویزیں جو انھوں نے ہمیں عطا کی ہیں، وہ ابداً لا بادنگ گمراہ مصنفین اور نام نہاد مورخین کی غلط بیانیوں پر احتجاج کرتی رہیں گی۔ تاریخی واردات سے کہیں زیادہ اسلامی ثقافت کا یہ تاج محل روشن رہا کرے گا۔ ^{۶۹} یہ وہ شمالا ہے جس کی روش رہنمائی کرتی رہے گی۔ ہاں، اب وہ بیوند خاک ہو چکے ہیں مگر ان کے کارنامے زندہ جاوید ہیں۔ رومی نے سچ کہا ہے: ع

بعد از وفات تربت ما در زمیں بجز

در سینہ ہائے مردم عارف مزار ماست

حواشی و تعلیقات:

۱- Bonn University

۲- Peradenya University

۳- مختصر حالات کے لیے دیکھیے: خواجہ محمد زکریا، پروفیسر (مدیر عمومی)، تاریخ مسلمانان پاکستان و ہند، اردو ادب

(جلد چہارم)، ۱۸۵۷ء تا ۱۹۱۳ء، طبع دوم، پنجاب یونیورسٹی ۲۰۱۰ء، ص ۲۴۱-۲۴۲؛ جاوید اقبال، ڈاکٹر، زندہ

رود (علامہ اقبال کی مکمل سوانح حیات) سنگ میل/اقبال اکادمی پاکستان، لاہور، بار دوم، ۲۰۰۸ء، ص ۵۰۸

۴- Sharif Al Mujahid, Quaid-i-Azam: Studies in Interpretation, Quaid-i-Azam

تحقیق، جام شورو، شمارہ: ۲۰/۱۲، ۲۰۰۷ء

Academy, Karachi, 1981, p.688; اسرار خودی (فراموش شدہ اڈیشن)، مکتبہ جامعہ، نئی دہلی، ۱۹۹۲ء، ص ۱-۳ (متن)، دیباچہ مرتب، ص ۱۳؛ زندہ رود، ص ۵۰۸؛ عطاء اللہ، شیخ (مرتب)، اقبال نامہ، مجموعہ مکتب اقبال، اقبال اکادمی پاکستان، لاہور، ۲۰۰۵ء، ص ۵۱۲

Sharif Al Mujahid, p.508 -۵

۶- محمد راشد شیخ، علامہ عبدالعزیز مین، سوانح اور علمی خدمات، قرطاس پبلشرز، کراچی، ۲۰۱۱ء، ص ۳۱۷-۳۱۸؛ حسن عباس، سید، (پیشکش و ترتیب)، مکتوبات مشفق خواجہ بنام مختار الدین احمد، مغربی پاکستان اکادمی، لاہور، ص ۳۳۷، حاشیہ ۲

۷- ناشر: ادب نما، کراچی، ۲۰۰۱ء۔ کتاب ہذا راقم کو فاضل گرامی جناب محمد راشد شیخ کی عنایت سے دیکھنے کو ملی، جس کے لیے راقم ان کا انتہائی سپاس گزار ہے۔ تمہید ہذا میں مذکور بیشتر معلومات اسی کتاب پر مبنی ہیں۔

۸- ملاحظہ ہو، مکتوبات اختر امام، ص ۵۶ و ۶۸

۹- سید سلیمان ندوی (۱۹۸۳ء - ۱۹۵۳ء)، ممتاز عالم دین، محقق، ادیب، اور متعدد عالمانہ آثار کے مصنف، جن میں سیرت النبیؐ، ارض القرآن، سیرت عائشہؓ، خطبات مدراس، حیات امام مالکؒ، پیام اور حیات شبلیؒ جیسی وسیع کتب شامل ہیں۔ مولانا شبلی کی وفات کے بعد آپ نے دارالمصنفین اعظم گڑھ کی علمی باگ ڈور اپنے ہاتھ میں لی (۱۹۱۵ء - ۱۹۵۰ء)، اور نہ صرف مولانا مرحوم کے ادھورے منصوبوں کو مکمل کیا جن میں سرفہرست سیرت النبیؐ تھی بلکہ معارف جیسے مقدر ماہ وار مجلے کی نیچھی رکھی، جو اب تک جاری ہے؛ جون ۱۸۵۰ء میں ہجرت کر کے پاکستان آ گئے جہاں انھیں زیر ترتیب آئین پاکستان کے اسلامی پہلوؤں پر نو تشکیل شدہ تعلیمات اسلامی بورڈ کا سربراہ نامزد کیا گیا۔ سید حسام الدین راشدی (ستوتی ۱۹۸۱ء) نے مقالات راشدی (مرتبہ غلام محمد لکھو، انشٹیٹیوٹ آف سینٹرل اینڈ ویسٹ انیشین سٹڈیز، جامعہ کراچی، کراچی، ۲۰۰۲ء، ص ۳۷۱-۳۷۲) میں کراچی میں مولانا کے آخری ایام کی دروازگیز تصویر کھینچی ہے۔ مولانا کے بارے میں مزید معلومات کے لیے دارالمصنفین اعظم گڑھ کی مندرجہ ذیل مطبوعات ملاحظہ ہوں: مولانا سید سلیمان کی دینی و علمی خدمات از سید صباح الدین عبدالرحمن، مولانا سید سلیمان ندوی کی تصانیف کا مطالعہ از سید صباح الدین عبدالرحمن، اور حیات سلیمان از شاہ معین الدین احمد ندوی۔

۱۰- یعنی بوہرے

۱۱- Albert Einstein آلمانی الاصل، نوبل انعام یافتہ (۱۹۲۱ء)، امریکی ماہر طبیعیات نظری، بعد چہارم ایٹمی قوت اور نظریہ اضافیت کے بارے میں اس کے آثار کی بدولت علمی دنیا میں بے شمار تجزوات وجود میں آئے اور آ رہے ہیں۔ دیکھیے: فرہنگ فارسی، تالیف محمد معین، انتشارات امیر کبیر، تہران ۱۳۷۱ش، جلد ۵، ص ۶۰ (اعلام)

۱۲- ۱۸۳۲ء-۱۹۰۸ء، پٹنہ کے ممتاز ماہر قانون اور خدائش اور مختل پبلک لائبریری کے بانی۔ حالات کے لیے دیکھیے: Salahuddin Khuda Bakhsh and Sir Jadunath Sarkar, Khuda

Bakhsh, Khuda Bakhsh Oriental

Public Libraray, Patna, 1981.

۱۳- معارف، جلد ۸۱، نمبر ۶ (دسمبر ۱۹۵۷ء)، ص ۳۶۸-۳۷۶؛ مکتوبات اختر امام، ص ۳۳-۳۹

۱۳۔ ابوالکلام آزاد (متوفی: ۱۹۵۸ء) معروف کانگری رہنما، الہلال و البلاغ کے مؤسس و مدیر، غبارِ خاطر، تذکرہ، ترجمان القرآن اور India Wins Freedom جیسی شہرہ آفاق کتب کے مصنف اور تقسیم ملک کے بعد بھارت کے پہلے وزیر تعلیم۔

۱۵۔ (متوفی: ۲۵۵ھ/۸۶۹ء) صاحب الاصاب، الخلاء (چاپ بیروت)، البیان والتبیین (قاہرہ، ۱۳۱۱ھ)، التاج فی اخلاق الملوک، التین الی الاوطان، الخیوان (چاپ بیروت)، الحاسن والاضداد، الرسائل (بہ تصحیح عبدالسلام، قاہرہ، سن)

۱۶۔ ابوبلی حسن بن رشیق قیروانی، پانچویں صدی ہجری کے معروف ادیب، شاعر، نقاد اور زبان دان، صاحب العمده (رد فقہ شعر)، قرآنۃ الذهب فی نقد اشعار العرب، کتاب الشذوذ (در لغت)، و کتاب الامور و النہی۔ (لغت نامہ دہخدا)

۱۷۔ ابو یزید عبدالرحمن بن محمد ابن غلدون الاندلسی (۴۳۲-۸۰۸ھ/۱۳۳۲-۱۳۰۶ء) معروف مؤرخ و فلسفی صاحب کتاب العبر و دیوان المبتدأ و الخمر فی ایام العرب و العجم و البربر، جس کا مقدمہ ایک مستقل تصنیف کی حیثیت رکھتا ہے اور اپنی اہمیت کے پیش نظر اردو، فارسی اور انگریزی میں ترجمہ ہو چکا ہے۔ دیکھیے: فرہنگ فارسی (اعلام) مطبوعہ قاہرہ، ۱۳۱۱ھ

۱۸۔ ابوبلی اسماعیل ابن القاسم القالی البغدادی (متوفی: ۳۵۶ھ/۹۶۷ء) صاحب الامالی (دارالکتب المصریہ، قاہرہ، سن) ن) و ذیل الامالی (دارالکتب المصریہ، قاہرہ، سن)

۲۰۔ البرہ، ابوالعباس محمد بن یزید العززی البصری (متوفی: ۲۸۵ھ/۸۹۸ء) صاحب الکامل (دارالہند الحدید، قاہرہ، سن)، الفاضل (تصحیح عبدالعزیز: اہمسی) (دارالکتب المصریہ، قاہرہ، ۱۳۷۵ھ/۱۹۵۶ء)، و المقتضب

۲۱۔ ابن قتیبہ الدینوری مروزی، ابو محمد عبداللہ بن مسلم (۲۱۳-۲۷۷ھ/۸۸۵-۸۲۸ء)، صاحب ادب الکاتب (دارالکتب العلمیہ، قاہرہ، ۲۰۰۳ء)

۲۲۔ Brussels University, Belgium

۲۳۔ Jean-Jacque Rouseau (1712ء-1778ء) عظیم فرانسیسی مصنف، مقلد اور موسیقار جس کے افکار نے انقلابِ فرانس سے پہلے اور بعد میں وہاں کی اجتماعی، سیاسی اور معاشی زندگی پر بڑے گہرے اثرات مرتب کیے۔

۲۴۔ (1870ء-1924ء) Valadimir Lenin روسی کمیونسٹ پارٹی کا بانی، بولشویک انقلاب کا سرکردہ رہنما اور سوویت سٹیٹ کا معمار اور پہلا سربراہ۔

۲۵۔ مولانا محمد شبلی نعمانی (۱۲۴۳ھ-۱۳۳۲ھ/۱۸۵۷ء-۱۹۱۴ء)، بر عظیم کے ممتاز عالم، محقق، ادیب، شاعر، الفاروق، سیرت النعمان، سیرت النبی (پہلے دو حصے)، علم الکلام، الکلام، الغزالی، موازینہ انیس و دہیر، شعر النجم (۵ حصے)، سفر نامہ مصر و روم و شام، اور متعدد دیگر اردو، فارسی اور عربی کتب کے مصنف، ندوۃ المصنفین شبلی اکیڈمی اعظم گڑھ کے بانی (حامد حسن قادری، و داستان تاریخ اردو، طبع سوم، اردو اکیڈمی سندھ، کراچی، ۱۹۶۶ء، ۱۸-۷۱-۹۰۰)۔ یہاں ظاہر مولانا شبلی نعمانی پر ایک نظر تالیف سید صباح الدین عبدالرحمن، از مطبوعات ندوۃ المصنفین شبلی اکیڈمی، اعظم گڑھ، مراد ہے۔ مولانا شبلی کے بارے میں مزید معلومات کے لیے دیکھیے: ندوہ ہی کی درج ذیل مطبوعات:

حیات شبلی از سید سلیمان ندوی، شبلی معاندانہ تنقیدی روشنی میں از سید شہاب الدین دیسوی، اور Mohammad

-Shibli Numani by Jawaid Ali Khan (ICS)

۲۶۔ پرنسپل شبلی عیثیل پوسٹ گریجویٹ کالج اعظم گڑھ اور مولانا شبلی کی نواسی تحسین جہان بنت حامد حسن نعمانی (۱۸۸۲ء-۱۹۳۲ء) کے شوہر، جن کے ساتھ موصوفہ کی شادی ۱۹۳۰ء میں انجام پائی۔

۲۷۔ کیونزم، اشتراکیت (المنجد)

۲۸۔ (کرٹل) عمر القذافی (متولد ۱۹۳۲ء)، ۱۹۶۹ء میں ایک پراسن فوجی انقلاب کے ذریعے برسر اقتدار آئے۔ ۲۰۱۱ء

کے آغاز میں مصر اور تیونس کے انقلابات کے بعد لیبیا میں بھی حکومت مخالف احتجاجات کا سلسلہ شروع ہو گیا جو کھلم کھلا بغاوت پر منتج ہو، جس کی سرپرستی اور حمایت بعد ازاں نیٹو (NATO) نے سنجالی اور باغیوں کی حمایت میں لیبیا کی سرکاری فوج اور دیگر تنظیمات پر فضائی حملے شروع کر دیئے۔ ۲۰۱۱ء کو قذافی باغیوں کے ہاتھوں گرفتار ہو کر مارا گیا اور اس طرح اس کے ۴۱ سالہ دور حکومت کا خاتمہ ہو گیا۔

۲۹۔ Karl Heinrich Marx (1818-1883)، اشتراکیت پسند جرمن یہودی، مؤرخ، صحافی، فلسفی، اور

ماہر اقتصادیات، اور کتب مارکسزم کا بانی۔

۳۰۔ امت عربیہ ایک امت ہے اور ہمیشہ کے لیے ایک پیغام رکھتی ہے۔

۳۱۔ ہم ایک سوشلسٹ قوم ہیں۔

۳۲۔ ہم ہر شے سے پہلے عرب ہیں۔

۳۳۔ غوث الاعظم محمد الدین حضرت شیخ عبدالقادر الجیلانیؒ (۱۰۷۱ھ-۱۱۶۱ھ)، بانی سلسلہ قادریہ۔ حالات کے لیے ملاحظہ

ہو: نجات الأئمن من حضرات القدس، تالیف نور الدین عبدالرحمن جامی، مقدمہ، فقہ و تعلیقات از دکتور محمود عابدی،

انتشارات اطلاعات، تہران، ۱۳۷۰ش، ص ۵۰۷-۵۱۱

۳۴۔ امام اعظم ابوحنیفہ نعمان بن ثابت الخزازؒ (۸۰-۱۵۰ھ) از اعظم فقہاء، مذہب حنفی کے بانی۔ حالات کے لیے

دیکھیے: کشف الحجب، اثر علی بن عثمان بن جوزی المعروف داتا گنج بخش، مقدمہ و فقہ و تعلیقات از دکتور محمود عابدی،

انتشارات سرور، تہران ۱۳۸۳ش، ص ۱۳۳-۱۳۷؛ شبلی نعمانی، سیرت النعمان، ایم ثناء اللہ خان اینڈ سنز،

لاہور، ۱۹۶۹ء؛ محمد طاہر منصور و عبدالحمی ایڈو (مترجمین)، امام ابوحنیفہ: حیات، فکر اور خدمات، ادارہ تحقیقات

اسلامی، بین الاقوامی اسلامی یونیورسٹی، اسلام آباد، ۲۰۰۲ء

۳۵۔ ابوالمغیث الحسین بن منصور الخزازؒ (مقتول ۳۰۹ھ)۔ مزید معلومات کے لیے ملاحظہ ہو: کشف الحجب،

ص ۲۲۹-۲۳۳؛ ۷۶۳

۳۶۔ ابوبکر ذؤنف بن محمد اشجینیؒ (متوفی ۳۳۳ھ)، اصلاً ماوراء النہر کے شہر اسروشنہ کے نواحی گاؤں شیلہ کے رہنے

والے تھے۔ آپ کا شمار اکابر مشائخ میں ہوتا ہے۔ بعض لوگ آپ کو دیوانہ خیال کرتے تھے۔ آپ سے اشعار بھی

منسوب کیے جاتے ہیں۔ دیکھیے: دیوان ابوبکر شبلی، ہاشم و تحقیق کامل از مصطفیٰ شعی، بغداد، ۱۳۸۶ش۔ مزید

معلومات کے لیے: کشف الحجب، ص ۲۳۶-۲۳۷؛ ۷۶۹-۷۷۰

- ۳۷۔ ابو عبد اللہ امام احمد بن حنبلؒ (۱۶۳-۲۴۱ھ)، اصلاً مرو سے تعلق تھا، بغداد میں متولد ہوئے، امام شافعی کے شاگرد تھے۔ آپ کو ہزاروں حدیثیں زبانی یاد تھیں۔ ملاحظہ ہو: کشف المحجّب، ص ۱۷۸-۱۷۹؛ ۱۷۳-۱۷۴
- ۳۸۔ عباسی خلیفہ ہارون الرشید (۱۷۰-۱۹۳ھ) کا فرزند، جو اپنے بڑے بھائی المن (۱۹۳-۱۹۸ھ) کے بعد تخت خلافت پر بیٹھا اور ۱۹۸-۲۱۸ھ تک حکومت کی۔
- ۳۹۔ ۲۴ جلدوں پر مشتمل مجموعہ احادیث، مرتبہ امام احمد بن حنبل۔ دیکھیے: فرہنگ فارسی (اعلام)
- ۴۰۔ شمس الدین ابوالعباس احمد بن ابراہیم برکی ارملی شافعی (۶۰۸-۶۸۱ھ)، صاحب وفیات الاعیان وایانہ الزمان (در ۸ جلد، سن) کا شمار اپنے عہد کے معروف علماء وفضلاء میں ہوتا تھا۔ دیکھیے: فرہنگ فارسی (اعلام) اصل: ”محرم“
- ۴۲۔ آسون ڈیم یا سداکالعی کی تعمیر دریائے نیل پر ۱۹۶۰ء اور ۱۹۷۰ء کے درمیان عمل میں آئی اور مصری معیشت پر اس کے بڑے خوشگوار اثرات مرتب ہوئے۔
- ۴۳۔ اصل نام القصور تھا، جو پہلے مختصر ہو کر القصر ہوا اور اب لکسر بن چکا ہے۔ وسیع و عریض علاقے پر پھیلے ہوئے اپنے زمانہ ما قبل مسیح کے تاریخی آثار کی وجہ سے یہ شہر ”دنیا کا بیرون در عجائب گھر“ ہونے کی شہرت رکھتا ہے اور یہاں اطراف و اکناف عالم سے ہر سال لاکھوں سیاح کھینچے چلے آتے ہیں، جن کی سہولت کے لیے یہاں ایک بین الاقوامی ہوائی اڈہ بھی تعمیر کیا گیا ہے۔
- ۴۴۔ (۱۹۳۷ء- ۱۹۳۹ء)، معروف امریکی صنعت کار، (1872ء) Standard Oil Co. کا بانی، جو بین الاقوامی سطح پر مختلف علمی منصوبوں کی سرپرستی کی وجہ سے مشہور ہے۔
- ۴۵۔ فرعون مصر میں اس نام کے نوابشاہ گذرے ہیں لیکن یہاں Ramses II مراد ہے، جسے رامیس اعظم بھی کہا جاتا ہے۔ وہ ۱۳۱۳ ق م میں پیدا ہوا اور ۱۲۷۹ سے ۱۲۱۳ ق م میں اپنی وفات تک مصر کے سیاہ و سفید کا مالک رہا۔
- ۴۶۔ Tripoli، لیبیا کا دارالحکومت۔
- ۴۷۔ ۴۱ فصلت: ۳۴، (ترجمہ): پس ناگہاں وہ شخص تیرے اور جس کے درمیان عداوت ہے، یوں بن جائے گا گویا تمہارا جانی دوست ہے۔
- ۴۸۔ ۹ توبہ: ۱۰۵، (ترجمہ): اور فرمائیے عمل کرتے رہو، پس دیکھیے گا اللہ تعالیٰ تمہارے عملوں کو (اور دیکھے گا) اس کا رسول اور مومنین۔
- ۴۹۔ ثقافتی انقلاب کسی خلا سے نہیں نکلتا، تو تیسرے نظریے کی بنیاد پر ہتھیار بند سپاہیوں کے پہرا چوکی سے جاری ہوتا ہے اور یہ انسان کا کام نہیں، یہ تو اسلام کے نفاذ کی طرف واپسی ہے۔
- ۵۰۔ ۳ آل عمران: ۱۰۳، (ترجمہ): اور مضبوطی سے پکڑ لو اللہ کی رسی، سب مل کر اور جدا جدا نہ ہونا۔
- ۵۱۔ صفائی ایمان کا حصہ ہے۔
- ۵۲۔ ۲ البقرہ: ۱۸۸، (ترجمہ): اور نہ کھاؤ ایک دوسرے کا مال نا جائز طریقہ سے۔
- ۵۳۔ حج فرمایا اللہ تعالیٰ نے، جو عظیم ہے۔

- ۵۴۔ ابن القسطنطینی، محمد بن علی بن طباطبایا (متوفی: ۷۰۱ھ/۱۳۰۰م)، الفخری فی فتاویٰ السلطانیہ والدول الاشیامیہ، قاہرہ، ۱۹۲۷ء۔
- ۵۵۔ اصل: ”سلمان“۔ ساتواں خلیفہ بنی امیہ سلیمان بن عبدالملک (۹۶ھ-۹۹ھ/۷۱۵-۷۱۷ء) مراد ہے۔ دیکھیے: فرہنگ فارسی (اعلام)
- ۵۶۔ دوسرا اموی خلیفہ (۶۶۰ھ-۶۸۰ھ/۶۸۳ء) جس کے عہد میں واقعہ کر بلا پیش آیا۔
- ۵۷۔ آٹھویں اموی خلیفہ (۹۹ھ-۱۰۱ھ/۷۱۵-۷۲۰ء) جنہوں نے حضرت علیؑ کے خلاف نماز کے بعد راجح سب و شتم کا سلسلہ ختم کیا۔ وہ اپنے نیک کارناموں کی وجہ سے پانچویں خلیفہ راشد بھی کہے جاتے ہیں۔
- ۵۸۔ جمہوریہ گابون ۱۹۶۰ء میں فرانسیسی تسلط سے آزاد ہوا، ۱۹۶۷ء میں یوگوسلاویہ جمہوریہ کے طور پر برسر اقتدار آئے اور چالیس برس سے زیادہ حکومت کے بعد جون ۲۰۰۹ء میں بہتر برس کے سن میں فوت ہوئے۔ ۱۹۷۳ء میں اسلام قبول کیا اور الحاج عمر بونگو کے نام سے پہچانے گئے۔
- ۵۹۔ ۱۹۱۱ء میں اٹلی نے طرابلس پر حملہ کر دیا۔ ترک اس وقت بہت کمزور تھے لیکن اس کے باوصف جان پر کھیل گئے۔ ۱۹۱۲ء میں ایک چودہ سالہ کم سن بچی فاطمہ بنت عبداللہ اسی جنگ میں غازیوں کو پانی پلاتے ہوئے شہید ہوئی۔ تیسحات اقبال از سید عابد علی عابد، ہرم اقبال، لاہور، ۱۹۵۹ء، حصہ اردو، ص ۵۹۔
- ۶۰۔ مولانا کا یہ مقالہ غالباً ۱۳ نومبر ۱۹۱۲ء کو الہلال میں شائع ہوا۔ دیکھیے: تیسحات اقبال، حصہ اردو، ص ۵۹، فٹ نوٹ ۱
- ۶۱۔ کلیات اقبال (اردو)، شیخ غلام علی اینڈ سنز، لاہور، چاپ ہشتم، ۱۹۸۹ء، ص ۲۱۳-۲۱۵
- ۶۲۔ ”حضور رسالتآب میں“ کلیات اقبال (اردو)، ص ۱۹۷
- ۶۳۔ فیصل بن عبدالعزیز آل سعود (متولد: ۱۹۰۶ء)، سعودی فرمانروا (۱۹۶۳ء-۱۹۷۵ء) جو اتحاد عالم اسلام، اشتراکیت کی مخالفت اور فلسطینیوں کے حقوق کی حمایت کے باعث اسلامی دنیا میں غیر معمولی طور پر مقبول تھے۔ مارچ ۱۹۷۵ء میں اپنے ایک بھتیجے کے ہاتھوں پر اسرار طور پر قتل ہوئے۔
- ۶۴۔ امام ابوالعباس، احمد بن یحییٰ بن جابر بن داؤد البلاذری، تیسری صدی ہجری کے معروف مورخ اور جغرافیہ دان۔
- ۶۵۔ 1901ء، Cairo، 1870ء، ed. M. J. de Goeje، *Kitab Futuh-al-Buldan*، کتاب ہذا کا انگریزی ترجمہ دو حصوں میں کولمبیا یونیورسٹی کی جانب سے شائع ہو چکا ہے۔ پہلے حصے کا ترجمہ (1916ء) Philip Khuri Hitti اور دوسرے حصے کا ترجمہ (1924ء) Francis Clark Murgotten نے کیا۔
- ۶۶۔ ترجمہ: اس جزیرہ کا نام وہاں کی عورتوں کی خوبصورتی کی بناء پر بجزیرۃ الیاقوت رکھا گیا۔
- ۶۷۔ سید عشرت امام، جو کہ کتابت اختر امام کی اشاعت (۲۰۰۱ء) کے وقت سری لنکا ہائی کورٹ کے جج کے منصب پر فائز تھے۔
- ۶۸۔ ۲ البقرہ: ۱۵۹۔ ہم اللہ کے لیے ہیں اور ہمیں اسی کی طرف لوٹ کر جانا ہے۔
- ۶۹۔ رومی سے اس شعر کا انتساب محل نظر ہے۔